

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ
СТАДИОН ИМ. В.И. ЛЕНИНА

ФУТБОЛ

БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА



Чемпионат России

30 августа 1994 г.

„СПАРТАК“ — „СПАРТАК“
(МОСКВА) (ВЛАДИКАВКАЗ)

Если закрыть в турнирной таблице графу «очки», то может показаться, что сегодняшние соперники и впрямь находятся недалеко друг от друга. Москвичи занимают столь привычное для них первое место, владикавказцы расположились сразу же за лидирующей тройкой. Однако на самом деле дистанция между ними определяется в девять очков, а если считать по потерянному, то и вообще в одиннадцать.

Гости выходят на лужниковское поле, имея девять побед, шесть ничьих и шесть поражений при отрицательной разнице мячей 23—26. Минусу в данной колонке они обязаны провалом в первом круге в Набережных Челнах, где потерпели от «КамАЗа» поражение со счетом 0:6. Но все равно бросается в глаза, что с результативностью дела обстоят нерадушно. Наибольший вклад внес Назим Сулейманов, поражавший ворота соперника 5 раз. Кстати, в прошлом туре он мог бы и увеличить лицевой счет, однако угодила с одиннадцатиметровой отметки в штангу ворот московского «Динамо». 4 провел Бахва Тедеев, по 3 — Игорь Яновский и Михаил Мархель, по 2 — Марат Дзоблаев и Мирджалол Касымов, по 1 — Игорь Горелов, Инал Джиоев, Ариф Асадов и Артур Пагаев.

Чемпионы страны проигрывали пока однажды, но именно во Владикавказе 0:1 — не промахнулся Тедеев. В остальных случаях 14 раз была одержана победа и 5 встреч завершились вничью. Забито больше всех — 50, пропущено меньше всех — 12 мячей.

Однако ровно половина взятых ворот пришлось на долю игроков, которых мы сегодня не увидим. Владимир Бесчастных (10), Игорь Ледяхов и Валерий Карпин (по 5) уехали в зарубежные клубы, Валерий Масалитин (5) тяжело травмирован. Так же 5 раз отличился Андрей Пятницкий, по 4 — Илья Цымбаларь и Мухсин Мухамадиев, по 2 — Сергей Родионов, Николай Писарев и Дмитрий Аленичев, по 1 — Виктор Онопо, Олег Надуда, Юрий Никифоров, Андрей Тихонов, Валерий Кечинов и Сергей Чудин.

Что касается наказаний, то в обеих командах получали карточки по 15 футболистов, а вратарь владикавказцев Заур Хапов даже не избежал удаления. Целый букет из красной и желтых имеет Али Алчагиров, но по количеству собственно горчичников в чемпионате всех партнеров обошел Асадов, достаивавшийся их 6 раз. В «Спартаке» московском формально самым дисциплинированным можно считать Рашида Рахимова, однако большую часть предупреждений он заработал еще в московском «Локомотиве» в первом круге. Так что пальма первенства принадлежит Никифорову — две «одноразовые» желтые карточки и еще две, составившие вместе красную. Любопытно, что особенно строгими оказались судьи к одноклубникам 27 июля. В этот день москвичи принимали «КамАЗ» и заработали три предупреждения, а владикавказцы в Ставрополе сразу пять.

На своем поле столичные футболисты в десяти матчах имеют 8 побед и 2 ничьи при разности мячей 25—3. Посланцы Северной Осетии на выезде одержали 2 победы, 3 матча свели вничью и 5 раз проиграли, забив при этом 9 мячей, а пропустив 18. Собственно в Москве их результаты распределились таким образом: поражение от «Локомотива» (0:1) и дельте очков с «Торпедо» (2:2) и «Динамо» (1:1). Был еще полуфинальный кубковый матч с ЦСКА, который тоже принес мирный исход по итогам 90 минут, 1:1 оставалось и после дополнительного времени. Но по пенальти владикавказцы уступили и лишились тем самым права играть в Кубке кубков — ведь в финале победителя пары уже поджидал чемпион страны.

Матч первого круга имел широкий резонанс в печати. Дело было не столько в поражении московского «Спартака», сколько в атмосфере, в которой проходила встреча. Со стороны столичного клуба были высказаны претензии по поводу умышленно грубой игры защитников хозяев, в результате чего несколько игроков, готовившихся к поездке на чемпионат мира, получили травмы. Также накаляли страсти и постоянные объявления по стадиону, в которых авторам гола в ворота гостей сулились денежные премии. Принимающая сторона, естественно, имела свой взгляд на положение вещей. В итоге футбольные власти сошлись на том, что материальное стимулирование через радиосеть во время игры надо запретить — не только во Владикавказе, естественно, но и во всех остальных городах.

Ну а что касается жесткой игры, то здесь, думается, не было бы таких споров, если бы действительно не шла речь о сборниках. Около двадцати лет назад был похожий случай, когда киевские динамовцы накануне важного матча в еврокубках прибыли на календарную встречу в Ереван и уехали оттуда полуживыми. Не шадить ног соперника вообще не очень красиво, но еще хуже наносить травмы тем, кому вскоре предстоит отстаивать честь страны на международной арене. Другое дело, что рубка на поле не могла быть единственной причиной поражения москвичей.

Зная характер Валерия Георгиевича Газзаева, нетрудно предположить, что на игры со столичным «Спартаком» он настраивает своих подопечных особым образом. Ведь в бытность тренером московского «Динамо» Газзаеву так и не удалось превзойти в очной встрече команду Олега Ивановича Романцева — более того, бело-голубые потерпели ряд чувствительных поражений с крупным счетом. Возглавляя владикавказцев, он взял-таки реванш.

Любопытно, что сам Романцев тренировал когда-то орджоникидзевский «Спартак», а из нынешнего состава гостей в дубле московских краснотельных пробовались Алчагиров, Дзоблаев и Сулейманов.

Еще перед началом сезона разгорелся конфликт из-за предполагавшегося перехода из одного «Спартака» в другой вратаря Хапова. О том, что для Романцева он продолжает представлять интерес, говорит и приглашение Олегом Ивановичем Заура в сборную страны на товарищеский матч со сборной мира в Санкт-Петербурге. Однако москвичи не смогли заплатить за переход требуемую цену, а попытка свозить Хапова в своем составе в зарубежное турне закончилась штрафными санкциями со стороны футбольных властей. А проблема вратаря в «Спартаке» остается — Александр Помазун отпущен в калининградскую «Балтику», Гинтарас Стауче отправился в турецкий «Галатасарай», а голкиперу сборной Украины Дмитрию Тяпушкину еще требуется время, чтобы сыграть с защитниками.

Приток в команду Романцева игроков с Украины в нынешнем сезоне не уменьшился, но и отток их же стал заметнее. Сергей Погодин и Юрий Сак так и не выиграли борьбу за место в основе у конкурентов, а потому вернулись в свои бывшие клубы. Кто знает, сможет ли избежать подобной участи Олег Надуда, которому пока дают возможность проявить себя регулярно, зато в прошлой встрече с «Ротором» сел на скамейку запасных Владислав Тернавский.

Но продолжим о Хапове. Матч прошлого тура на «Динамо» он начал с того, что пропустил нелепый гол от Игоря Симутенкова: нападающий бил головой, казалось, прямо в руки вратарю, а у того мяч проскочил между ног. Нового взятия ворот хозяева так и не дождались — разозлившийся сам на себя Хапов принялся таптить всевозможное и невозможное. Психологическая стойкость делает ему честь.

Владикавказцы ушли от поражения также благодаря удару головой — вовремя выпрыгнул Мархель. И до и после того игра проходила с обоюдными шансами из-за ошибок обеих команд в обороне. Кстати, и оплошности Хапова предшествовала срезка Пагаева, поднявшего мяч свечой над собственной штрафной.

Соперники в Петровском парке уже знали, что «Спартак» московский разошелся с «Ротором» нулевой ничьей. Возможно, повторяется ситуация прошлого года, когда, уйдя в отрыв, красно-белые прониклись мыслью, что чемпионами можно стать как угодно. Ведь и ничья с волгоградцами, и предыдущая с ПСКА вовсе не была достигнута с позиций силы. Возможно также, что лидеры команды из-за ветреч сборной и прощального матча Федора Черенкова провели на три игры больше, чем футболисты других клубов, — получилось в августе 7 матчей за 23 дня.

В двух предшествующих сезонах москвичи на своем поле регулярно забивали одноклубникам по 5 мячей — 5:0 в Лужниках в 1992 году и 5:1 в манеже в Сокольниках в 1993. Если такая серия продлится, это будет просто непривычно...

М. НИКОЛАЕВ

СОСТАВЫ КОМАНД

«С П А Р Т А К» (Москва)	«С П А Р Т А К» (Владикавказ)
№ 1 — Дмитрий Тяпушкин	№ 1 — Заур Халов
№ 2 — Рамиз Мамедов	№ 2 — Артур Пагаев
№ 3 — Олег Надуда	№ 3 — Игорь Яновский
№ 4 — Илья Цымбаларь	№ 4 — Миржалол Касымов
№ 5 — Рашид Рахимов	№ 5 — Инал Джиоев
№ 6 — Юрий Никифоров	№ 6 — Али Алчагиров
№ 7 — Виктор Оношко	№ 7 — Сергей Газданов
№ 8 — Дмитрий Аленичев	№ 8 — Михаил Мархель
№ 9 — Андрей Пятницкий	№ 9 — Ариф Асадов
№ 10 — Николай Писарев	№ 10 — Назим Сулейманов
№ 11 — Мухсин Мухамадиев	№ 11 — Марат Дзоблаев
Капитан — В. Оношко	Капитан — Н. Сулейманов
Главный тренер — Олег Иванович Романцев	Главный тренер — Валерий Георгиевич Газзаев

Отдел информации, печати и рекламы

Заказ 905

Цена 300 руб.

Тираж 1000

Типография Акционерного общества «Лужники»

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН
ИМЕНИ В.И. ЛЕНИНА